

рвовоззрения и его элементов на конкретно-исторический характер развития образовательного процесса.

Организация широкого комплексного исследования указанных проблем может выступить одним из неперемных условий не только углубления знаний по рассматриваемым вопросам, но и действенным методологическим основанием устойчивого развития современного динамичного общества.

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кудин Н.В.

Брестский государственный университет им. А.С. Пушкина, г. Брест, Беларусь

Исторический момент, переживаемый РБ, обусловлен необходимостью реформирования всех сфер общественной жизни. Беларусь вступила в переходный период при наличии целого ряда обстоятельств, которые делают этот процесс сложным и уникальным. Наиболее важными обстоятельствами этого процесса являются: продолжительное вхождение нашего народа в состав разных государственных образований; распад Советского Союза, частью которого была Беларусь; кризис индустриальной цивилизации, особой разновидностью которой был социализм; тяжёлая экологическая ситуация в стране, сложившаяся в результате чернобыльской катастрофы, деградации духовных ценностей в мире в целом и др. Совокупное действие перечисленных факторов говорит, что трансформация нашего общества не имеет аналогов в истории.

Преобразования в переходный период предполагают смену ценностных ориентиров и новой стратегии развития. Но, несмотря на сдвиг акцентов в массовом сознании переходного общества, многие ценности в нём всё-таки сохраняются. Обновление в обществе в целом и в общественном сознании в частности может быть процессом и результатом критического переосмысления важнейших ценностей не только непосредственного предшествующего исторического периода развития нашего народа в рамках СССР, но и всей его известной истории. Необходимо выявлять не только недостатки «вчерашнего» восприятия мира, но и извлекать из него «необходимый материал» для формирования новых общественных взглядов, идей, ценностей. Анализ учёных и политиков показывает, что хотя существуют некоторые общие закономерности преобразования переходного общества, всякий раз процесс этот протекает по-своему. Жизнь подтверждает, что те реформы, где учитываются и исторический опыт народов, и его национально-культурные особенности, и настоящая геополитическая и социально-экономическая ситуация, проходят достаточно успешно.

Одной из основных особенностей «социалистического строительства» была преимущественная ориентация на свои внутренние, социалистические проблемы, ценности и цели, относительно изолированные от развития ведущих мировых держав капиталистического мира, что негативно сказывалось на состоянии общества. Сознание нашего народа пользовалось скорее суждениями и оценками, взятыми из «виртуального мира» справедливости, равенства и свободы, чем отражением реальных общественных процессов. Отдалённость идеалов, конечных целей от имеющихся возможностей, средств деформировала как общественное бытие, так и общественное сознание, замедляя их развитие. Неприятие некоторых позитивных ценностей западного мира, их преднамеренное искажение в период «холодной войны» обедняло сознание советского народа, в том числе и белорусского. Создавая «общество трудящихся», коммунистическая идеология подпитывалась, в первую очередь, не культурными ценностями, традициями прошлой отечественной истории, а идеями будущего общества,

прогнозируемого в кабинетах политиков и идеологов коммунизма. Из контекста строительства «общества всеобщей справедливости» нередко выпадал национальный момент. Для коммунистической идеологии национальные особенности, историческая судьба, историческое разнообразие превращались в «детскую игрушку», которую можно было подавать в «нужный момент», чтобы успокоить временами «просыпающегося ребёнка». Национальное растворялось в интернациональном. Объясняется это прежде всего тем, что сознание «идеолого-политической элиты» не было в достаточной степени обращено к конкретно-историческому, жило отвлеченными категориями и оценками, хотя веками складывались ценности белорусской национальной культуры. Они помогали нашим предкам приспосабливаться к местным геофизическим условиям и многонациональной социальной среде. Национально-культурные ценности служат мощным средством консолидации народа в сложные периоды его жизни. Поэтому белорусское государство всячески поддерживает национальную культуру. Отрицание, явное или неявное, национальных ценностей, растворение их в «пролетарских», уход из национальной жизни, объявление классового и партийного единства выше национального ограничивало творчество национальное, которое, по мнению представителей «цивилизационно-культурного подхода», не терпит внешнего принуждения.

Определённую отрицательную роль в формировании национальной культуры сыграло «социалистическое» государство, которое превратилось во внешнюю, принудительную силу для личности, вместо того, чтобы жить в личности в форме законов, обеспечивающих справедливость реальную, а не формальную. Ориентация государства на «высшие цели» при недостаточности возможностей и средств, по-видимому, имеет свою древнюю традицию, являющегося, по мнению русского философа Н. Бердяева, тайной восточнославянского духа. Дух, по утверждению Н. Бердяева, устремлён к последнему и окончательному, к абсолютному во всём; к абсолютной свободе и к абсолютной любви, хотя в природно-историческом процессе господствует относительное и среднее. И поэтому эта жажда абсолютной свободы на практике слишком часто приводит к рабству в относительном и среднем, а жажда абсолютной любви – к вражде и ненависти. Для восточных славян характерно какое-то бессилие, какая-то бездарность во всём относительном и среднем. А история культуры и общественной жизни развивается в среднем и относительном, она не является абсолютной.

Многие идеологи, политики, учёные, философы, привыкшие оценивать явления общественной жизни по старым, традиционным меркам, почувствовали растерянность, когда от них потребовалась новая реакция на происходящие общественные процессы. Привычные взгляды оказались бессильными перед «лицом» нового времени. Многими эти изменения переживаются трагически и сопровождаются чувством «выброшенности» за борт истории. В мире происходит не то, что привыкли видеть, что происходило по устоявшимся доктринам и теориям. Однако сегодня нельзя игнорировать ни международный опыт, от которого во многом зависит жизнь белорусского народа, ни свой собственный опыт.

Сложность современности развития республики состоит в том, что геополитические изменения требуют адекватных мер со стороны государственно-политического руководства, направленных на снятие вызовов и угроз, а потребности внутренних изменений обуславливают комплексный подход ко всем сферам жизнедеятельности общества. Сегодня на лицо противоречие между потребностями внутренних и внешних преобразований. Его разрешение связано с обоснованным политико-правовым оформлением национальных интересов и следованием объективной закономерности, согласно которой, в период социальной трансформации при приоритете внутренних проблем не должна ослабляться внешняя политика.

Сегодня рождается новое сознание, обращённое к собственному историческому опыту, к опыту ведущих стран мира, преодолевается сознание отвлечённое, доктринерское. Старое сознание было политическим, поглощённым единым и враждебным множественности, закрыто для конкретного многообразия. Реформационные процессы вызывают кризис этого монизма, принуждают мыслить не по готовым схемам, а творчески. Сегодня преодолевается «положительность» в оценке «своего», «отечественного» и «отрицательность» «чужого». Однако не следует своё положительное, накопленное в течение десятилетий и столетий, «перекрашивать», как это нередко делается, в крайне отрицательное, и, наоборот, отрицательно оцениваемое «вчера», «не наше», перекрашивать в крайне положительное. Сознание нашего народа, так же как и его деятельность в целом, должны подняться выше бескомпромиссной борьбы партий, социальных групп и т.д.

Критерием зрелости общественного бытия и сознания должны быть их самобытность, объективность, вписанность в мировой опыт, обращённость как в свою историю, так и в будущее. Обида, обозление, зависть, ложь как рудименты должны быть преодолены, уступив место своим противоположностям. Белорус должен себя осознавать сегодня в первую очередь представителем белорусского народа.

В процессе реформирования нашего общества выявлено две диаметрально противоположные тенденции, нашедшие отражение в общественной жизни. Первая из них, игнорируя собственный опыт, предполагает принятие ценностей западного мира, что является повторением в новых условиях взглядов «западников». Вторая тенденция предполагает ориентацию на «восток», т.е. в первую очередь на российскую духовную и материальную культуру, на интеграцию России и Беларуси. Эти точки зрения страдают непризнанием в достаточной степени РБ как самостоятельной исторической реальности, исторических ценностей нашего народа. Такие подходы есть упрощённое рассмотрение действительности, рассмотрение через старые схемы духовных и материальных ценностей. «Западные» и «восточные» схемы не приспособлены в полной мере к новым событиям внутренней и международной жизни.

Необходимо также иметь в виду, что демократизация, реформация общества предполагает две тенденции. С одной стороны, в культурное обновление вовлекаются широкие народные массы. Но, с другой стороны, этот процесс предполагает вытеснение «высшего» культурного слоя, создающего фундаментальные ценности общества, его растворение в массовой культуре. Следует иметь в виду, что культура не должна следовать принципам «дешивизны» и «популярности». Общество, построенное на таких принципах, как не раз подтверждала история, не имеет будущего.

СЧАСТЬЕ МОЛОДЕЖИ В ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ: ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ОЦЕНОК И ВОЗМОЖНЫЕ ФАКТОРЫ

Кучмаева О.В., Петрякова О.Л.

Институт семьи и воспитания РАО, г. Москва, Россия

Достаточно много исследований посвящено выяснению сакраментального вопроса для современного человека – где живут счастливые люди.

Так, по результатам массового опроса 2011 г., который провели сотрудники Гамбургского фонда по вопросам будущего в 13 государствах, охватив более 15 тыс. человек, более 96% реципиентов-датчан абсолютно довольны собственной жизнью. Как ни удивительно, но вторую строчку этого списка занимают греки, хотя экономические трудности в их стране все ещё далеки от завершения. Среди эллинов счастливых людей оказалось почти 80%. Третью позицию, с результатом в 79%, твердо удержи-